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Отже, психічний розвиток являє собою не послідовність окремих, 
неузгоджених між собою змін, а носить цілісний, системний характер, 
внаслідок чого зміни в одній області психіки викликають зміни інших 
психічних проявів. 
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ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДІВ ПРОБЛЕМНОГО НАВЧАННЯ 
НА УРОКАХ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ

Модернізація початкової освіти, впровадження концепції “Нова 
українська школа” зумовлюють потребу в оновленні змісту, форм і ме-
тодів навчання. Значні резерви для формування вмінь самостійного 
оволодіння знаннями у процесі розвʼязання навчальних завдань, роз-
витку пізнавальної активності, індивідуальних творчих здібностей уч-
нів має початкова школа, що вимагає спеціальної організації навчаль-
но-пізнавальної діяльності молодших школярів. З огляду на це, особли-
вої значущості набуває проблемне навчання як специфічна організація 
освітнього процесу, спрямована на забезпечення активного ставлення 
учня до оволодіння знаннями, розвиток його самостійної пізнавальної 
діяльності й творчого мислення.

У працях психологів (І. Ільницька, О. Матюшкін, Н. Менчинська) та 
дидактів (А. Кузьмінський, І. Малафіїк, С. Пальчевський) обґрунтовано 
сутність проблемного навчання як організації навчально-пізнавальної 
діяльності учнів, основою якої є створення, формулювання й розвʼязан-
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ня пізнавальних суперечностей (проблемних ситуацій). Поступово про-
блемне навчання набувало самостійного статусу. Зокрема, українськи-
ми вченими (А. Алексюк, В. Барабаш, В. Буряк, В. Євдокимов, В. Лозова, В. 
Паламарчук, І. Федоренко) визначено проблемне навчання як окремий 
вид навчання, обґрунтовано його категоріальний апарат, завдання, 
роль і місце в освітньому процесі, методи, умови успішної організації та 
розроблено його дидактико-методичне забезпечення. 

Проблемне навчання полягає в організації вчителем самостійної по-
шукової діяльності учнів, у ході якої вони відкривають і засвоюють нові 
для себе знання і вміння (факти, закономірності, поняття, принципи, те-
орії, правила, алгоритми, методи), розвивають загальні здібності, дослід-
ницькі й творчі нахили. На відміну від пояснювально-ілюстративного, 
проблемне навчання грунтується не на передачі готової інформації, а на 
відкритті учнями субʼктивно нових знань та вмінь шляхом розвʼязання 
теоретичних і практичних проблем [1].

Особливості ситуації, що викликає інтелектуальні трудності, поляга-
ють у тому, що дитина не може виконати поставленого перед нею завдан-
ня відомими їй способами. Щоб виконати його, вона повинна знайти но-
вий спосіб виконання завдання. Ситуації, що викликають необхідність 
активізації процесів мислення, називаються проблемними ситуаціями, а 
відповідні завдання – проблемними завданнями. Перехід від будь-якого 
відомого способу до нового невідомого способу виконання дій передба-
чає виконання проблемного завдання, відкриття нового способу. Так пе-
рехід від простого до складного передбачає виконання проблемних за-
вдань, що приводять до кращого засвоєння нового матеріалу [16].

Методи навчання є одним із найважливіших компонентів освіт-
нього процесу, без яких неможливо реалізувати мету й завдання нав-
чання, а також досягти засвоєння учнями певного змісту навчального 
матеріалу. Залежно від мети існують різні класифікації методів про-
блемного навчання. Зокрема, за способом вирішення проблемних за-
вдань виділяють чотири методи: проблемний виклад (педагог само-
стійно ставить проблему і самостійно вирішує її); спільне навчання 
(педагог самостійно ставить проблему, а рішення досягається спільно 
з учнями); дослідження (педагог ставить проблему, а рішення досяга-
ється учнями самостійно); творче навчання (учні самостійно форму-
люють проблему і знаходять її рішення). Залежно від способу подання 
навчального матеріалу (проблемних ситуацій) і ступеня активності 
учнів виділяють: метод монологічного викладу, метод міркування, ді-
алогічний метод викладу, евристичний метод навчання, дослідниць-
кий метод і метод програмованих завдань [2].
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Дослідники проблемного навчання [1; 3] повʼязують його роль із 
стимуляцією пізнавальної діяльності учнів, тому що внутрішні процеси 
пізнавальної діяльності поєднуються з несподіваністю, здивуванням, 
здогадкою, розумовим напруженням, очікуванням, пошуком аргументів 
та доказів. Значення проблемного навчання виявляється також у тому, 
що воно формує інтерес до навчання, розвиває ініціативу й самостійність 
учнів, сприяє розумінню внутрішньої сутності процесів і явищ, формує 
вміння бачити проблему і знаходити шляхи її рішення.

Отже, серед основних умов, які визначають ефективність освітньо-
го процесу, особливе місце посідають методи навчання, адже вони без-
посередньо формують і визначають характер взаємин вчителя та учнів. 
Проблемний підхід у навчанні – це шлях міркувань, роздумів, спостере-
жень, висування гіпотез, розвʼязання пізнавальних завдань, завдань до-
слідницького характеру, перевірки правильності узагальнень, висновків 
тощо. Проблемне навчання передбачає послідовне та цілеспрямоване 
висунення перед учнями пізнавальних проблем, вирішуючи які, вони під 
керівництвом вчителя активно засвоюють нові знання.
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